



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

12 Μαρτίου 2018

Αριθμ. Πρωτ.: 233478/11468/2018

Πληροφορίες: Βουτσίνου Μαρία (τηλ.:2131306609),

Νίκη Μπαφέ (τηλ.:2131306817),

Παπαδοπούλου Ανδριανή (τηλ.:2131306630)

Κύριο Χαράλαμπο Δημαρχόπουλο, Δήμαρχο  
ΔΗΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ  
Πλατεία Δημοκρατίας, Ξάνθη, ΤΚ 671 00

**Θέμα:** Κτιριακά ζητήματα των σχολείων στο Δροσερό Ξάνθης

Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε,

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει αναφορά σχετικά με ζητήματα που αφορούν, μεταξύ άλλων, τη λειτουργία των σχολείων στα οποία φοιτούν παιδιά και έφηβοι Ρομά που διαμένουν στον οικισμό του Δροσερού.

Όπως ήδη γνωρίζετε, ο Συνήγορος, στο πλαίσιο της επίσκεψης που πραγματοποίησε στην Περιφέρεια της Ανατ. Μακεδονίας –Θράκης, επισκέφθηκε και τα σχολεία του Δροσερού στις 29-11-2017. Κατά την επίσκεψη αυτή, συναντήθηκε με τον Διευθυντή Α/θμιας Εκπαίδευσης Ξάνθης, τις Διευθύντριες των δύο Δημοτικών Σχολείων και τη Διευθύντρια και το Σύλλογο Διδασκόντων του 8<sup>ου</sup> Γυμνασίου.

Όσον αφορά τα κτιριακά ζητήματα που αφορούν το 15<sup>ο</sup> και το 20<sup>ο</sup> Δημοτικό Σχολείο, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι κατά την επίσκεψή μας εκεί διαπιστώθηκαν τα εξής:

- Το κυρίως κτίριο του σχολείου έχει λίγες αίθουσες και η πλειονότητα των μαθητών στεγάζεται σε μικρές λυόμενες αίθουσες.
- Ο χώρος γραφείων των διδασκόντων είναι ιδιαίτερα μικρός σε σχέση με τον αριθμό των διδασκόντων. *Ενδεχομένως να μπορούσε να μετατραπεί σε χώρο γραφείων μέρος των διαδρόμων ή τμήμα της αυλής μεταξύ των δύο πτερυγών του κτιρίου, καταργώντας εν μέρει ή στο σύνολο την μια πόρτα του διαδρόμου υπό την προϋπόθεση ότι δεν τίθεται ζήτημα περιορισμού των οδεύσεων πυρασφάλειας.*
- Οι πόρτες των τουαλετών είναι σκουριασμένες και αποσαθρωμένες χαμηλά. *Καθώς είναι πιθανός ένας τραυματισμός μαθητή/τριας, είναι απαραίτητο να αντικατασταθούν το συντομότερο δυνατό.*
- Οι αίθουσες θερμαίνονται με ηλεκτρικά σώματα καθώς τα κλιματιστικά έχουν κλαπεί.
- Το γυμναστήριο έχει εν μέρει μετασκευαστεί σε αίθουσες διδασκαλίας. Μια μικρή αποθήκη του γυμναστηρίου χρησιμοποιείται, επίσης, ως αίθουσα διδασκαλίας. Δεδομένου ότι το γυμναστήριο έχει τα παράθυρα ψηλά, ο χώρος αυτός δεν είναι κατάλληλος για χρήση ως αίθουσα διδασκαλίας. Παράλληλα, το γυμναστήριο δεν χρησιμοποιείται για τον σκοπό που κατασκευάστηκε.
- Το μικρό τμήμα του γυμναστηρίου που δεν χρησιμοποιείται για διδασκαλία έχει αρκετές φθορές και χρειάζεται να γίνει καθαρισμός των υλικών (στρώματα κλπ). Ο χώρος των λουτρών του γυμναστηρίου που χρησιμοποιείται για αποθήκη, είναι πλημμυρισμένος λόγω διαρροής από την στέγη. Σύμφωνα με τις διευθύντριες των δύο σχολείων, αν και γίνονται εργασίες στεγάνωσης με ασφαλόπανα, αυτά αφαιρούνται. *Ενδεχομένως να πρέπει να αναζητηθούν λύσεις με άλλα υλικά, που αν και είναι δυνατόν να φθαρούν, δεν αποτελούνται από τμηματικές στρώσεις ρολών και επομένως δεν θα μπορούν να αφαιρεθούν.*



- Το γυμναστήριο έχει αρκετές φθορές και σίδηρα του οπλισμού είναι σε ορισμένα σημεία εμφανή και σκουριασμένα. Για την αποφυγή περαιτέρω φθοράς, πρέπει να γίνει συντήρηση.
- Ορισμένα σημεία της αυλής συγκεντρώνουν όμβρια ύδατα, ιδίως σε σημεία που υπάρχει χώμα και επομένως χρειάζεται να γίνει αναδιαμόρφωση της επιφάνειας.
- Σε πολλά σημεία της αυλής είχε θραύσματα γυάλινων μπουκαλιών. Για την αποφυγή ατυχήματος, θα πρέπει καθημερινά να γίνεται καθαρισμός της αυλής πριν τη χρήση της από τους μαθητές.
- Οι βρύσες που βρίσκονται στην αυλή παραμένουν ανοιχτές και το νερό τρέχει διαρκώς προκειμένου αφενός οι μαθητές να έχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό και αφετέρου να μην αφαιρούνται οι μπαταρίες που απαιτούνται για το άνοιγμα και κλείσιμο αυτών με αποτέλεσμα να γίνεται μεγάλη σπατάλη νερού. Σύμφωνα με την ενημέρωσή μας εκ μέρους των εκπαιδευτικών, οι βρύσες αυτές έχουν επανειλημμένα υποστεί δολιοφθορές. Εντούτοις θα πρέπει να αναζητηθούν λύσεις, π.χ. με μπαταρία που ανοίγει και κλείνει αυτόματα, ώστε να αποφεύγεται η σπατάλη του νερού αλλά και η δολιοφθορά στα εξαρτήματα της κάθε βρύσης.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω παρακαλούμε για τις ενέργειές σας ώστε τα κτίρια των δημοτικών σχολείων και ο περιβάλλον χώρος να είναι ασφαλή για τους μικρούς μαθητές και τους δασκάλους τους.

Επιπλέον, σύμφωνα με την ενημέρωσή μας από τις διευθύντριες των δύο σχολείων, εκκρεμεί η μεταφορά και τοποθέτηση δύο επιπλέον αιθουσών-container. Σε περίπτωση που μέχρι σήμερα δεν έχουν τοποθετηθεί στο σχολείο, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε ως προς το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της τοποθέτησής τους.

Παράλληλα, ο διαρκώς αυξανόμενος αριθμός μαθητών και η ποιότητα των χώρων στους οποίους στεγάζονται τα δημοτικά σχολεία του Δροσερού καθώς και το γεγονός ότι το 8<sup>ο</sup> γυμνάσιο φιλοξενείται επί του παρόντος σε κτίριο του ΟΑΕΔ, συνηγορούν ως προς την αναγκαιότητα άμεσου σχεδιασμού για την κατασκευή νέου κτιριακού συγκροτήματος το οποίο θα είναι ελκυστικό στους μαθητές και τους γονείς τους και θα παρέχει στους εκπαιδευτικούς τους απαραίτητους χώρους, προκειμένου να διευκολύνεται η εκπαιδευτική διαδικασία και οι μαθητές της περιοχής να απολαύουν του δικαιώματός τους στην εκπαίδευση ισότιμα με τους μαθητές των υπολοίπων σχολείων.

Κατόπιν των ανωτέρω σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις απόψεις σας επί του θέματος και τις τυχόν ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε.

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας.

Με εκτίμηση

Θεώνη Κουφονικολάκου

Καλλιόπη Λυκοβαρδή

Βοηθοί Συνήγοροι του Πολίτη

Κοινοποίηση: 1) 15<sup>ο</sup> και 20<sup>ο</sup> Δημοτικό Σχολείο Ξάνθης  
2) 8<sup>ο</sup> Γυμνάσιο Ξάνθης



Ακριβές Αντίγραφο

Κούγια Χριστίνα